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Oppgave 1 

a) Bruker abc-formelen og får 𝑥 =
5±√25−4⋅2⋅3

2⋅2
=

5±√1

4
 Dette gir 𝑥 =

6

4
=

3

2
 og 𝑥 =

4

4
= 1 

b) Utfører polynomdivisjonen f(x):(x+2) som gir andregradsfunksjonen fra a). Dvs. x=3/2, x=1 og x=-2 er 

løsninger. 

c) 𝑥 − 3𝑥 < −3 ⇒ −2𝑥 < −3 ⇒ 2𝑥 > 3 ⇒ 𝑥 >
3

2
 

d) 𝐴 = 224000
0,055

1−1,055−20 = 18744,17 

e) Sum renter: 18744,17 ⋅ 20 − 224000 = 150 883,40 

Oppgave 2 
a) Disse finner vi der 𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 − 6𝑥 = 3𝑥(𝑥 − 2) = 0 som vi får dersom 3𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 0 eller 𝑥 −

2 = 0 ⇒ 𝑥 = 2. Setter opp et fortegnsskjema for å se hvor funksjonen vokser og avtar: … f(x) vokser 

for 𝑥 < 0 og 𝑥 > 2 og avtar for 0 < 𝑥 < 2. Vi ser fra fortegnsskjemaet/førstederiverttesten at vi har 

et maksimumspunkt for x=0 og et minimumspunkt for x=2. Vi har at f(0)=6 og f(2)=2, samt at f(-4)=-

106 og f(4)=22. Dermed er x=-4 globalt minimum og x=4 globalt maksimum, mens x=0 er lokalt maks 

og x=2 lokalt min. 

b) Vendepunktet finner vi der 𝑓′′(𝑥) = 6𝑥 − 6 = 6(𝑥 − 1) = 0 som vi får dersom 𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 1. 

Setter opp et fortegnsskjema. Fra fortegnsskjemaet ser vi at funksjonen er konveks for x>1 og konkav 

for x<1 

c) Vi har at 𝑓(1) = 1 − 3 + 6 = 4 og 𝑓′(1) = 3 − 6 = −3. Tangenten i punktet x=1 blir da 𝑦 − 𝑓(1) =

𝑓′(1)(𝑥 − 1) ⇒ 𝑦 − 4 = (−3)(𝑥 − 1) ⇒ 𝑦 = −3𝑥 + 3 + 4 ⇒ 𝑦 = 7 − 3𝑥 

Oppgave 3a 

a) 𝑓′(𝑥) =
1

𝑥3+3𝑥2 ⋅ (3𝑥2 + 6𝑥) =
3𝑥2+6𝑥

𝑥3+3𝑥2 =
3𝑥+6

𝑥2+3𝑥
 

b) 𝑔′(𝑥) =
3⋅(𝑥2+4)−3𝑥⋅2𝑥

(𝑥2+4)2 =
3𝑥2+12−6𝑥2

(𝑥2+4)2 =
12−3𝑥2

(𝑥2+4)2 

c) ℎ′(𝑥) =
1

2√𝑥
⋅ 2 + 2 ⋅ (−2)

1

𝑥3 =
1

2√𝑥
−

4

𝑥3 

Oppgave 4 
a) Grensekostnaden: 𝐾′(𝑥) = 𝑥 + 20 

b) 𝐴(𝑥) =
𝐾(𝑥)

𝑥
= 0,5𝑥 + 20 +

300

𝑥
. Minst der 𝐴′(𝑥) = 0,5 −

300

𝑥2 = 0 ⇒
300

𝑥2 = 0,5 ⇒ 𝑥2 = 600 ⇒ 𝑥 =

24,49 ≈ 24 

c) 𝜋(𝑥) = 50𝑥 − (0,5𝑥2 + 20𝑥 + 300) = 30𝑥 − 0,5𝑥2 − 300 

d) 𝜋′(𝑥) = 30 − 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 30. 𝜋(30) = 30 ⋅ 30 − 0,5 ⋅ 302 − 300 = 150 

Oppgave 5 

a) 52,4 ⋅ 1,015 = 55,07  

b) 𝑆(6) = 52,4 ⋅
1−1,016

1−1,01
= 322,37 

c) 52,4 ⋅ 0,995 = 49,83 

d) 52,4 ⋅ 0,99𝑥 = 26,2 ⇒ 0,99𝑥 = 0,5 ⇒ ln(0,99𝑥) = 𝑙𝑛0,5 ⇒ 𝑥𝑙𝑛0,99 = 𝑙𝑛0,5 ⇒ 𝑥 =
𝑙𝑛0,5

𝑙𝑛0,99
= 68,97 

år 

Oppgave 6 
a) 𝑓𝑥

′(𝑥, 𝑦) = −4𝑥 + 8 + 2𝑦 og 𝑓𝑦
′(𝑥, 𝑦) = 2𝑥 − 2𝑦. Av 2. orden: 𝑓𝑥𝑥

′′ (𝑥, 𝑦) = −4 og 𝑓𝑦𝑦
′′ (𝑥, 𝑦) = −2 og 

𝑓𝑥𝑦
′′ (𝑥, 𝑦) = 2 

b) Stasjonære punkter finner vi der 𝑓𝑥
′(𝑥, 𝑦) = −4𝑥 + 8 + 2𝑦 = 0 og 𝑓𝑦

′(𝑥, 𝑦) = 2𝑥 − 2𝑦 = 0. Sistnevnte 

gir 2𝑥 = 2𝑦 ⇒ 𝑥 = 𝑦. Setter dette inn i 𝑓𝑥
′(𝑥, 𝑦) = 0 som gir −4𝑥 + 8 + 2𝑥 = 0 ⇒ −2𝑥 = −8 ⇒

2𝑥 = 8 ⇒ 𝑥 = 4 og 𝑦 = 4 og dermed punktet (4,4) 

Siden 𝐴𝐶 − 𝐵2 = (−4) ⋅ (−2) − 22 = 8 − 4 = 4 > 0 og 𝐴 < 0 er punktet et toppunkt. 

c) Får da Lagrangefunksjonen 𝐿(𝑥, 𝑦) = −4𝑥 + 8 + 2𝑦 − 𝜆(3𝑥 + 6𝑦 − 23). Deriverer mhp x og y og 

setter lik null: 

𝐿𝑥(𝑥, 𝑦) = −4𝑥 + 8 + 2𝑦 − 3𝜆 = 0 ⇒ 3𝜆 = −4𝑥 + 8 + 2𝑦 



𝐿𝑦(𝑥, 𝑦) = 2𝑥 − 2𝑦 − 6𝜆 = 0 ⇒ 6𝜆 = 2𝑥 − 2𝑦 ⇒ 3𝜆 = 𝑥 − 𝑦 

Setter 3𝜆 = 3𝜆: 

−4𝑥 + 8 + 2𝑦 = 𝑥 − 𝑦 ⇒ 3𝑦 = 5𝑥 − 8 ⇒ 𝑦 =
5

3
𝑥 −

8

3
 

Setter dette inn i betingelsen 

3𝑥 + 6 (
5

3
𝑥 −

8

3
) = 23 ⇒ 3𝑥 + 10𝑥 − 16 = 23 ⇒ 13𝑥 = 39 ⇒ 𝑥 = 3 

Setter dette inn i betingelsen: 

3 ⋅ 3 + 6𝑦 = 23 ⇒ 6𝑦 = 23 − 9 ⇒ 6𝑦 = 14 ⇒ 𝑦 =
7

3
 

 


